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ЗА ШТО СЛУЖИ ВОДИЧОТ? 

Овпј впдиш ќе ви ппмпгне за: Селекција, Ппдгптпвка, Мпнитпринг, Евалуација и 
Дисеминација  при имплементираое на прпектите Лепнардп да Винши 
Мпбилнпст (ИВТ - Ппшетна струшна пбука, ПЛМ - Луде на пазарпт на трудпт и         
ВЕТПРО - Прпфесипналци вп струшнп пбразпвание и пбука).  
 

Прпграма Лепнардп да Винчи 

Лепнардп да Винчи прпграмата пвпзмпжува спрабптка вп пплетп на струшнптп 
пбразпвание и пбука. Оснпвни цели на Лепнардп да Винши се првенственп 
пвпзмпжуваое на прганизациите кпи се ппврзани сп струшнп пбразпвание и 
пбука да рабптат сп еврппски партнери, да врщат размена на најдпбрите 
практики, да ја згплемат струшнпста на нивнипт перспнал, ушеници, врабптени 
итн. Затпа и ги ппддржува напприте да се направи струшнптп пбразпвание 
пппривлешнп за младите луде.  

Лепнардп да Винчи Мпбилнпст 

Лепнардп Мпбилнпста е фпкусирана на растпт на квалитетпт и знашеоетп на 
Струшнптп пбразпвание и пбука -VET (Vocation Education and Training)1 низ 
Еврппа. Ова е пдлишна мпжнпст за прганизациите вклушени вп BET да изградат 
Еврппски партнерства, да ја згплемат струшнпста на свпите врабптени и да 
развијат вещтини кај ушениците.  
Ппстапката за Мпбилнпст има цел да ја ппдпбри сппспбнпста на рабптната сила 
вп Македпнија преку низа прпектни активнпсти. Вие мпжете да пратите 
практиканти или луде на пазарпт на трудпт вп друга еврппска земја на рабптна 
ппзиција, сп щтп ќе им се пвпзмпжи да дпбијат вистинскп искуствп и 
сппспбнпсти при врабптуваоетп. ВЕТ прпфесипналците истп така, мпжат да 
земат ушествп вп привремени сместуваоа сп цел да ушат пд нивните кплеги вп 
други еврппски земји, за пптпа вп свпјата земја да мпжат да ги пренесат 
нпвпстекнатите искуства. Прпектите за Мпбилнпст мпжат да бидат мали, 
средни или пд гплеми размери. 
 
Вп акцијата Мпбилнпст мпже да се аплицира за некпја пд трите таргет групи 
кпја мислите дека ќе ви пдгпвара: 

• Луде вп ппшетна струшна пбука (Initial vocational training IVT) 
• Луде на пазарпт на трудпт (People in the Labour market PLM) 
• Прпфесипналци вп струшнптп пбразпвание и пбука ( Professionals in the 
vocational education and training, VET PRO) 

 

                                                 
1
 VET- стручно образование и обука, понатаму во текстот ВET. 
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Прпектнипт циклус на МОБИЛНОСТА 
 
 
 

 
 
 
 
 
Селекција:- Какп пптенцијалните ушесници ќе бидат инфпрмирани за 
мпжнпстите за ушествптп вп Лепнардп да Винши прпект? Треба да се изгптваат 
критериуми за избпр щтп ќе се кпристат за да се дпнесе пдлука кпј ќе ушествува 
вп прпектпт. Акп ушесникпт е претхпднп селектиран, треба да се ппищат 
селекципните критериуми кпи се кпристени. 
Секпја прганизација испраќаш е пдгпвпрна за селекција на ушесниците. 
Селекцијата треба да биде фер и да ги ппшитува еднаквите мпжнпсти за сите 
апликанти. Важнп е да се пдлуши кпи критериуми ќе бидат упптребувани за 
време на фазата на селекција, при щтп ќе бидат избрани индивидуите кпи 
имаат најмнпгу кприст. На пример, мпже да ппбарате пд нив да напищат 
мптиваципнп писмп искажувајќи ги нивните интереси и ппкажувајќи ги 
залпжбите за прпграмата. Истп така, мпже да пдлушите да се спрпведе и прпцес 
на интервју.  
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Вп пваа фаза важнп е да се псигурате дека стажираоетп вп странствп се 
ппклппува сп пбуката на ушесникпт и негпвите пптреби за прпфесипнален 
развпј. Вие и Ващипт партнер треба да рабптите заеднп за да ги спвпаднете 
селектираните ушесници сп стажираоетп. За времетп на мпбилнпста вп 
странствп, ушесниците треба да ги развијат свпите ппстпешки струшни вещтини 
заеднп сп придпбиваоетп на нпви знаеоа или вещтини кпи не би мпжеле да ги 
дпбијат вп свпјата земја. 
 
Пращаоа за размислуваое: 

 Кпи ќе бидат Ващите ушесници? 

 Кпи се екстра придпбивките пд заминуваоетп вп Еврппа, кпи вещтини и 
техники мпже да ги развијат ушесниците, какп и кпи искуства не мпже да 
ги стекнат вп Република Македпнија? 

 Какп ќе им дадете дп знаеое на ушесниците за прпектпт, и какп тие ќе 
аплицираат? 

 Кпја прпцедура ќе биде впсппставена за селектираое на ушесниците и 
кпи критериуми ќе ги упптребите? 

  Дали имате назнашенп ппределени фактпри кпи мпже да исклушат 
пдредени луде пд ушествп? 

 
 
Ппдгптпвка:- Kакп пптенцијалните ушесници ќе бидат ппдгптвени за нивнипт 
престпј вп странствп? Вп главнп ппдгптпвката треба да биде пред заминуваоетп 
на ушесниците. Акп јазишнипт курс биде прпдплжен  за време на стажираоата 
пптребнп е валиден дпказ кпја мпра да биде предвиден. Генералнп гледанп 
стажираоетп се смета за виспкпквалитетнп акп сите рабптни ппсети вп 
странствп се вп вистинска рабптна средина. 
  
Ќе треба да се ппище културната и јазишната ппдгптпвка кпја ушесниците ќе ја 
дпбијат за да се пбезбеди сигурнпст дека тие ќе бидат ппдгптвени да живеат и 
рабптат вп разлишна живптна средина. 
 
Пращаоа за размислуваое: 

 Каква културплпщка и јазишна ппдгптпвка ќе им ппнудите на Ващите 
ушесници? 

 Какп ќе се псигурете за пднесуваоетп на Ващите ушесници вп странствп? 

 Какви јазишни кпмпетенции ќе се пшекуваат пд Ващите ушесници дпдека 
се на стажираое и какп вие ќе се псигурете дека тие ќе ги ппстигнат 
истите? 

 Кпи рабптни места се распрпстранети вп Ващата партнер земја и какви 
културни разлики треба да се надминат пред да заминат Ващите 
ушесници вп странствп? 
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Мпнитпринг:- Kакп ушесниците ќе бидат набљудувани дпдека трае нивнптп 
стажираое вп пднпс на таргет групата вп кпја рабптат?  
Пред да заппшне стажираоетп, прганизациите испраќаши и прганизациите кај 
кпи се пдвива стажираоетп треба јаснп да ги дефинираат нивните улпги и 
пдгпвпрнпсти за прпектпт 
Неппхпднп е да имаат дпгпвпр за партнерствп, така щтп сите инвплвирани 
дпгпвпрни страни имаат јасна дефиниција щтп се бара пд нив. 
 
На пример, партнерите треба да се дпгпвпрат за:  

 Ангажманите за пбезбедуваое здрава средина и безбеднпст на 
ушесниците. 

 Кпј ќе гп аранжира патуваоетп и сместуваоетп вп странствп.  

 Какп ќе се уверат за вещтините и сппспбнпстите ппстигнати за време на 
стажираоетп; итн.  

Ппкрај тпа, партнерите треба да се дпгпвпрат за деталите на рабптната 
прпграма. За прпекти вп ВЕТПРО дпбра идеја е да се вклушат ушесници вп 
креираоетп на рабптната прпграма. Инвплвираните дпгпвпрни страни треба да 
ппстават јасни цели и да пдлушат какп тие ќе бидат испплнети. Одгпвпрнпст на 
прганизацијата испраќаш е да управува сп мптивацијата на ушесниците и 
пшекуваоата пд стажираоетп вп странствп. Од пспбенп знашеое е да се 
кпмуницира ефективнп сп ушесниците пред нивнптп стажираое сп цел тие да 
бидат заппзнаени за тпа щтп се пшекува пд нив и за тпа щтп мпже тие да 
ппстигнат превземајќи гп стажираоетп. Ова ќе ппмпгне да се редуцира ппјавата 
на ппединци кпи ќе се ппвлешат пд прпектпт.  
Дпкплку планирате да испратите млади луде на ппшетна струшна пбука вп 
странствп, ќе треба внимателнп да испланирате кпи метпди ќе се кпристат за 
мпнитпринг на нивнптп стажираое. На пример, дпбра идеја е за 
времетраеоетп на првата недела пд сместуваоетп сп нив да се испратат 
придружни лица сп щтп би се назнашил ментпр пд прганизацијата дпмаќин кпј 
ќе пбезбедува дппплнителна ппмпщ и ппддрщка. 
 
Евалуација на прпектпт:- Треба да се ппстави јасен евалуципнен план кпј треба 
да ги вклушува следните аспекти: 
 

 Изведбата на партнерите 
 Преземените активнпсти пд страна на ушесниците за време на прпектпт 
 Дали ушесниците се задпвплни пд пбуката и рабптната прпграма 
 Ошекуванипт резултат пд прпектпт за ушесниците и ващата прганизација  

 
Истп така, треба да се евалуира севкупнипт меначмент на прпцеспт.  
Треба да се пбезбедат инфпрмации какп ушесниците и ващите Еврппски 
партнери ќе бидат вклушени вп евалуципните активнпсти. 
 

Ппвеќе детали за Евалуација на прпект мпжете да најдете вп, Впдичпт за 
Евалуација на Лепнардп да Винчи прпекти. 
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Дисеминација на резултатите:- Какп пшекуваните резултати пд прпектпт ќе 
бидат ппделени пд страна на ващата прганизација, пд страна на ушесниците и 
партнерските прганизации, низ лпкалните заедници и ппщирпката таргет група 
на дпживптнптп ушеое.  
За ВЕТПРО прпекти треба да бидете сигурни дека секпј индивидуалец е 
сппспбен да пренесе инфпрмации низ фпрмалните и нефпрмалните мрежи и 
дека дисеминацијата се слушила низ сите партнерски прганизации.  
 
Ппвеќе детали за дисеминација на резултати мпжете да најдете вп, Впдичпт за 
Дисеминација на Лепнардп да Винчи прпекти. 
 

 
Временска линија на прпектпт 
 
Следната временска линија, ќе Ви ппмпгне да ја испланирате Ващата активнпст 
превземена пд ппднесуваоетп на апликацијата се дп заврщуваоетп на 
прпектпт. 
 

Ппдгптвителни ппсети Јуни – Декември 2010 

Рпк за апликација Февруари 2012 

Перипд на разгледуваое на апликации Февруари – Мај 2012 

Кпнечна пдлука Мај 2012 

Перипд на склучуваое дпгпвпр НА-
Апликант 

1 Јуни 2012 – 31 Мај 2014 

Перипд на реализација на прпектпт 01 Јуни 2012 – 31 Мај 2014 

Финален извештај 31 Јули 2014 (два месеци ппсле 
завршуваое на прпектпт) 

 
 
Стажираоетп мпже да заппшне билп кпга ппсле прпектнипт ппшетен датум (1 
јуни 2012). Сите активнпсти треба да се кпмплетират најдпцна дп 31 мај 2012. 


